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DOKUMENTY 

Najnovšie vydanie časopisu Familia et vita sa – 
v nadväznosti na predchádzajúce číslo venované uče-
niu Benedikta XVI. – venuje učeniu (na tému rodina 
a život) kardinála Jorge Máriu Bergoglia – pápeža 
Františka – , v rokoch 1999 – 2013.

Ako uvádza v editoriáli P. Gianfranco Grieco, ria-
diteľ kancelárie dikastéria, osoba pápeža Františka je 
dobre známa v jeho rodnej Argentíne, ako aj v Latin-
skej Amerike a jeho učenie si zasluhuje našu pozornosť 
pre jeho zanietenie v oblasti pastorácie a kultúry živo-
ta počas biskupskej služby v Buenos Aires, i v rámci 
Konferencie biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku. 

Predkladaný zborník, ktorý edične zostavil pracov-
ník Pápežskej rady pre rodinu, dp. José Guillermo Gu-
tiérrez Fernández, bolo možné spracovať vďaka výdat-
nej pomoci Inštitútu pre manželstvo a rodinu Pápežskej 
katolíckej univerzity v Argentíne so sídlom v Buenos 
Aires. Čitateľ má možnosť zblízka spoznať, zmýšľanie  
kard. Bergoglio v oblasti teológie, pastorácie a kultúry, 
i jeho Sapientia cordis, vyznačujúcu sa existenciálnym 
poznaním problémov, ktoré sú dnes výzvou pre Cirkev 
a postmoderný svet.

Ako zdôrazňuje P. Grieco, v prvom rade si možno 
všimnúť štýl a priamočiarosť jeho zmýšľania, ktoré sú 
rovnaké v minulosti i v súčasnosti. Dnes pápež Franti-
šek hovorí tak isto, ako sa v minulosti vyjadroval kar-
dinál Bergoglio. Jeho pojmy sú jasné, bezprostredné 
a priame, dotýkajú sa srdca človeka, prebúdzajú jeho 
uspaté svedomie, provokujú rozum. 

Keď sa kardinál Bergoglio prihováral k veriacim, 
počúvali ho so záľubou. Vyjadroval sa hutne, v krát-
kych frázach, niekedy ostro: používal vhodné a poda-
rené citáty; jednoduchý a presvedčivý jazyk;  vo svo-
jich príhovoroch bral ohľad na konkrétne príležitosti 
a počúvajúce publikum.

Texty zozbierané pre toto špeciálne vydanie boli 
pôvodne v španielčine (v zborníku sú publikované 
v talianskom preklade) a týkajú sa témy rodiny a ži-
vota. Jasným osvetľujúcim bodom textov a zmýšľania 
Bergoglia je dokument z Aparecidy z roku 2007. Ako 
kardinál a arcibiskup sa viackrát k tomuto dokumentu 

vracal, o čom svedčí aj návšteva v Aparecide počas 
Svetových dní mládeže v Riu de Janiero.

V súvislosti s dokumentom z Aparecidy možno ci-
tovať príspevok kardinála Bergoglia ako člena výboru 
predsedníctva Pápežskej rady pre rodinu, ktorý nesie 
názov: Rodina vo svetle Dokumentu z Aparecidy, ktorý 
je publikovaný v úvode tohto vydania. Text predkladá 
problematiku, ktorá silne dominovala v prvých mesia-
coch pontifikátu pápeža Františka: vzťah rodina – deti
– starí ľudia. V roku 2008 Bergoglio napísal: „Musíme 
si uvedomiť, že každé marginalizované dieťa, dieťa 
opustené, alebo to, čo žije na ulici, ktoré má obmedze-
ný prístup k vzdelaniu a k zdravotníckej starostlivosti, 
je celkovým prejavom nespravodlivosti, ako aj zlyha-
nia inštitúcií, vrátane rodiny, ale aj toho, čo je v jej oko-
lí, teda miestna štvrť, farnosť, i rôzne štátne úrady, a to 
rozličným spôsobom!“.

Ďalšou extrémnou skutočnosťou života sú starí ľudia 
– pokračuje Bergoglio – ktorí „uchovávajú kolektívnu pa-
mäť národa a rodiny... Rodina je miesto, kde sa starí ľudia 
cítia prijatí a pochopení. Aj Cirkev si cení tento dar, ktorí 
starí ľudia dávajú mnohým farským spoločenstvám.“.

(...) Aj vzhľadom na túto tému Bergoglio rád vystu-
poval ostro, keď varoval: „Občianska spoločnosť má 
rozvíjať politiku solidarity a spravodlivosti, ktorá by 
napomáhala integrácii našich starých, aby neboli len 
ako tí, ktorým sa preukazuje demografická milosť... Ide
o budovanie spoločného priestoru so všetkými členmi 
spoločnosti a nielen budovanie bezpečných miest, kde 
by sa naši starí necítili byť ničím vyrušovaní... 

Starí ľudia sú učeníkmi a misionármi a majú oso-
bitné povolanie: ponúkať zmysel a zrelosť mladým ge-
neráciám, sú učiteľmi modlitby a zároveň veľkodušnej 
oddanosti.

Publikácia obsahuje témy z minulosti, ktorých sa 
pápež dotýka aj pri svojich každodenných homíliách: 
kultúra dialógu a stretnutia; starostlivosť o druhých; 
škola ako miesto srdečného prijatia; naliehavá potre-
ba preorientovať politiku kreatívnym smerom; otvoriť 
a rozšíriť si srdce, stať sa nositeľom nádeje. Medzi ďal-
šie témy patria: rodina a sociálna spravodlivosť; rodi-

Pápežská rada pre rodinu

FAMILIA ET VITA
N.3/2013
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COMECE a OCIPE

Europe Infos
N. 170/2014, Brusel, Belgicko

ZAHRANIČNÉ BISKUPSKÉ KONFERENCIE

Aj aprílové vydanie mesačníka o dianí v rámci EÚ je 
venované blížiacim sa voľbám do parlamentu Európ-
skej únie.  Jeden z článkov predstavuje poslankyňu 
europarlamentu Sylviu Goulardovú z Francúzska, 
ktorá je členkou Aliancie liberálov a demokratov pre 
Európu. Okrem toho je členkou výboru pre hospo-
dárstvo a menu. Goulardová v rozhovore pre Europe 
Infos hovorila o svojej angažovanosti sa v skupine 
zameranej na boj s chudobou a tiež o úspešnom presa-
dení žien v oblasti európskych financií. V Európskej 
centrálnej banke boli doposiaľ zastúpení len muži, 
v súčasnosti tu zastávajú dve ženy kľúčové pozície 
vo vedení, ako aj v dozornej rade. Kriticky sa vyjadri-
la k nízkej mediálnej informovanosti občanov o práci 
v rámci inštitúcií EÚ, čím narastá tzv. euroskepticiz-
mus. Rovnako tiež kritizuje rozsah kompetencií eu-
roparlamentu, ktorý nie je porovnateľný s národnými 
parlamentmi a celkový chaos v tom, ktorá inštitúcia 
má aké rozhodovacie právomoci. Na tento článok 
hneď nadväzuje ďalší, ktorý podrobnejšie informuje 
o práci výborov europarlamentu. S ich pomocou má 
Europarlament vplyv na legislatívu EÚ. 

Ďalší príspevok je venovaný pápežom Jáno-
vi XXIII. a Jánovi Pavlovi II., ktorí budú v máji  

svätorečení. Autor ich označuje za poslov mieru 
a v článku rozvíja myšlienku o potrebe úsilia o mier 
a pripomína dôležitosť podpory a udržovania pokoja, 
ako základnej hodnôty EÚ a ako centrálneho kľúča 
k pochopeniu európskej integrácie.

COMECE schválila na svojom jarnom plenárnom 
zasadnutí Vyhlásenie ohľadne blížiacich sa volieb do 
europarlamentu. Kardinál Marx, predseda COME-
CE predstavuje spomínaný dokument, jeho význam 
a tiež dôležitosť angažovania sa Cirkvi v európskom 
dianí.

Zvlášna pozornosť je tiež venovaná pamiatke pá-
tra Gábora Tegyeya SJ, ktorý sa zasadzoval v pro-
európskych záležitostiach  a v rokoch 1977-1997 
pôsobil vo vtedajšom Európskom Jezuitskom úrade  
(OCIPE). Tento úrad sprostredkúval biskupom Eu-
rópy dôležité informácie o dianí v EÚ. Jeho prácu 
neskôr prevzalo novovytvorené COMECE a p. Te-
gyey sa ďalej zaslúžil o novú víziu pre OCIPE, ako 
aj o úzke vzťahy spolupráce s COMECE. Gábor 
Tegyey pôsobil po odchode z Bruselu ako duchov-
ný pre chorých v kúpeľnom  meste Bad Dürkheim. 
Koncom februára tohto roku zomrel vo veku 83 ro-
kov na následky mozgovej porážky.              -ľh- 

na a farnosť; dôstojnosť a práca. Nechýbajú odpovede  
na pálčivé témy ako eutanázia či potrat; rozvod a manžel-
stvo osôb rovnakého pohlavia. Napokon je tam aj zmienka 
o Panne Márii, zvlášť upriamujúc pozornosť na Pannu 
Máriu z Lujan – patrónku argentínskeho národa – ku 
ktorej sa utiekajú jej verní a oddaní synovia. 

Zostavovatelia pri každom z 35 textov uviedli aj 
udalosť, pri akej bol text či prejav prednesený. Išlo 
o rôzne príležitosti, ako napr. Stretnutie politikov a zá-
konodarcov,  Omša za život, atď.). Pri každom texte 
je tiež uvedené, o aký druh dokumentu ide: posolstvo, 
homíliu, prednášku na konferencii, atď.; napokon je 
uvedený aj dátum a hlavná téma (napr. život). 

Celý zborník – okrem úvodného slova P. Gianfran-
ca Grecia – je uvedený článkom arcibiskupa Vincenza 
Pagliu, predsedu Pápežskej rady pre rodinu pod ná-
zvom Rodina a život: dve konštanty prítomnosti, ktoré 
budujú budúcnosť.

Ako uvádza Mons. Paglia, pre Bergoglia je rodina 
konkrétnou skutočnosťou, kde sa človek učí umeniu 
žiť a milovať. Rodinu tvoria tváre osôb, ktoré milujú, 

hovoria, obetujú sa pre druhých a bránia život za každú 
cenu. Človek sa stáva osobou v rodine, vyrastajúc s ro-
dičmi, vdychujúc teplo domova. V rodine človek do-
stáva meno a teda dôstojnosť: v nej sa učí priateľstvu, 
zakusuje city, intímnosť, učí sa umeniu dialógu a med-
zi-osobnej komunikácie.

Manželstvo bolo odjakživa v Božom pláne a je zá-
kladom rodiny, pretože v ňom sa uskutočňuje proces 
humanizácie sveta, každého človek a každej spoloč-
nosti. Manželstvo je akoby „prvá sviatosť“ človeka, 
kde osoba objavuje samu seba, uvedomuje si samu 
seba vo vzťahu k iným a k láske, ktorá je schopná pri-
jímať a rozdávať sa. Ako zdôrazňuje predseda PR, tie-
to idei sú pre arcibiskupa Bergoglia antropologickým 
základom pre akúkoľvek ďalšiu teologickú reflexiu
o hodnote a význame rodiny a života. 

Zostavovatelia zborníka v závere uvádzajú, že 
súčasné zmýšľanie pápeža Františka si zachováva 
dokonalú kontinuitu s jeho zmýšľaním v minulos-
ti. V tom, čo včera konal a ohlasoval kardinál Ber-
goglio, v tom dnes pokračuje pápež František.  -sg- 
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Februárové číslo mesačníka francúzskych bisku-
pov sa venuje aktuálnemu problému starostlivosti 
o migrantov a utečencov. Situáciu v tejto oblasti 
predstavuje Mons. Laurent Dognin, pomocný bis-
kup z Bordeaux, ktorý má na starosti Národnú služ-
bu pre pastoráciu migrantov a cestujúcich. Autor 
upozorňuje na to, že téma migrantov je v súčasnosti 
veľmi chúlostivá a vyvoláva mnohé polemiky, je 
poznačená predsudkami a vedomým či nevedomým 
strachom. Niekedy aj samotná Cirkev vo Francúzsku 
prežíva vzhľadom na rozširovanie sa islamu tento 

strach, čo sa ešte prehlbuje v súvislosti s prenasle-
dovaním kresťanov na Blízkom východe. V druhej 
časti publikácie informuje P. Lorenzo Prencipe, ri-
aditeľ Národnej služby pre pastoráciu migrantov 
a cestujúcich, o niekoľkých dôležitých dokumen-
toch a údajoch týkajúcich sa tejto oblasti. Publiká-
cia má za cieľ aktivizovať kresťanov aj ostatných 
ľudí dobrej vôle a prebudiť v nich zodpovednosť 
a úctu, zamyslenie a modlitbu, prežívanie blízkosti 
a pomoci tým, ktorí museli opustiť svoju vlasť, aby 
ponúkli svojim rodinám lepšiu budúcnosť.       -ms- 

Generálny sekretariát Konferencie biskupov Francúzska

Migranti a utečenci: cesta k spravodlivejšiemu a bratskejšiemu svetu
Documents Episcopat N. 2/2014

Latinskoamerické veľkomestá a aktuálne procesné 
zmeny v spoločnosti, kultúre a náboženstve.

Predkladaný záverečný dokument vznikol zo 
spoločného optimalizačného procesu latinskoame-
rických skupín pracujúcich na spoločnom projekte 
a nemeckého vedenia. Jeho cieľom je upozorniť 
na niektoré spoločné výzvy pre ďalšie formovanie 
cirkevnej pastorácie v „laboratóriách“ latinskoa-
merických veľkomiest,  ktoré ukázali nemeckým 

partnerom, že otázku „viery v meste“ a „ohlaso-
vania Boha“ nemožno oddeliť od angažovania 
sa za tých, ktorí sú nejakým spôsobom diskrimi-
novaní, zvlášť za chudobných, a od spoločného 
hľadania nových podôb Božieho milosrdenstva. 
Biskupská iniciatíva Adveniat podporuje už viac 
rokov nové pastoračné projekty v rámci urbanis-
tického priestoru, a teda aj sieť odborníkov z praxe 
a teológov z oblasti pastorácie veľkomiest.  -ľh- 

Už od roku 1979 vyhlasuje na odporúčanie odbornej 
poroty Stála rada Nemeckej biskupskej konferencie dr-
žiteľa ocenenia Katolícka cena knihy pre deti a mládež.  
Pri príležitosti jubilejného 25. výročia udeľovania tejto 
prestížnej katolíckej ceny vydáva Nemecká biskupská 
konferencia špeciálnu publikáciu, v ktorej predstavuje 
výhernú knihu, ako aj ďalšie odporúčané tituly.

Odborná porota vyberala tento raz z 253 diel, 
ktoré do súťaže zaslalo 76 vydavateľstiev. Štrnástim 

ďalším knihám udelila mimoriadne odporúčanie. 
Slávnostne odovzdanie ceny sa uskutoční 7. mája 
2014 v zoologickom výskumnom múzeu Alexandra 
Königa v Bonne.

V predkladanej publikácii nechýbajú ani recenzie 
jednotlivých diel. Pri príležitosti 25. výročia udeľo-
vania ceny je čitateľská verejnosť oboznámená aj so 
všetkými ocenenými  knihami z predchádzajúcich roč-
níkov súťaže.                                                            -ľh-

Nemecká biskupská konferencia

Katolícka cena knihy pre deti a mládež 2014 
Arbeitshilfen Nr. 268/2014

Nemecká biskupská konferencia

Žiť dnes v meste vieru 
Výsledky výskumu Nr. 5/2014
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CONSORTIO

Občasník Medzinárodného teologického inštitútu v Trumau Jar/2014

Christ in der Gegenwart
N. 9 a 14/2014

Ak máte záujem o celé znenie textov obráťte sa na Mgr. Ľubicu Hricovú, adresa: hricova@kbs.sk

Informačný list zhotovili: ThLic. Anton Ziolkovský, PhD., preklady: Mgr. Ing. Mária Spišiaková, PhD., Mgr. Ľubica Hricová, 
Mgr. Stanislav Gábor, grafika: Jolana Šinajová

ZAHRANIČNÉ PERIODIKÁ

Odborný časopis a úradný orgán rímskokatolíckych biskupstiev Švajčiarska

Schweizerische Kirchen-Zeitung
N. 11-14/2014

Časopis Medzinárodného teologického inštitútu (ITI) pri-
náša článok o sympóziu na tému Čo dnes znamená byť 
kresťanom? – Svedectvo mučeníkov východných cirkví, 
ktoré sa konalo 9. novembra 2013 vo Viedni. 

Cieľom sympózia bolo inšpirovať kresťanov v Európe, 
aby sa zamýšľali a hľadali odpovede na otázky súvisiace 
s identitou kresťana v súčasnej spoločnosti, inšpirujúc sa 

svedectvom novodobých mučeníkov 20. stor., o ktoré sa 
podelili predstavitelia východných katolíckych i pravo-
slávnych cirkví.

Časopis tiež informuje o menovaní nového rektora 
ITI Dr. Christiana Alting von Geusau, ktorý nastupuje 
po Mons. Dr. Larry Hoganovi profesorovi Starého zá-
kona.                                                                   -sg- 

Nemecký týždenník Kresťan v súčasnosti prináša sé-
riu krátkych i dlhších článkov spravodajského i pub-
licistického charakteru z oblasti cirkevného diania. 
Teraz napríklad  pod titulom „Teológia pre súčasnosť“ 
predstavuje v jednotlivých vydaniach na pokračova-
nie odpovede  teológov z rozličných odborov a vyso-
kých škôl na otázky ohľadne ich osobnej, duchovnej 
i profesnej motivácie. Čitatelia sa môžu v jednom 
z rozhovorov zoznámiť s prof. Elke Mackovou, pôso-
biacou na univerzite v Erfurte, ktorá vyučuje kresťan-
ské sociálne vedy a sociálnu etiku. Druhý rozhovor 
nám približuje prácu  a myšlienky profesora liturgi-
ky, Andreasa Odenthala, pôsobiaceho na univerzite  
v Tübingene.

Ďalší článok upriamuje našu pozornosť na mládež-
nícke bohoslužby na školách. Tie môžu povzbudivým 
spôsobom viesť k objavovaniu bohatstva liturgie. 

Ako chápať Ježišovu obeť vedúcu až na smrť? V úvo-
de spomínaného článku nás jeho autor oboznamuje so 
samotným slovom obeť, ktoré je prítomné v dnešnej 
spoločnosti v rôznych významových odtieňoch. Svoje 
úvahy posúva do biblickej roviny, keď porovnáva opisy 
Kristovej obete – krvavým spôsobom u sv. Pavla a nekr-
vavým u sv. Jána. Dôraz kladie v prípade evanjelistu na 
10. kapitolu, ktorá nám predstavuje Ježiša ako dobrého 
pastiera, ktorý položí za svoje ovce aj život. Nevyjadruje 
tým len akési náhlenie sa v ústrety smrti, ale intenzívnu 
službu pre druhých, čo ukazuje kto je Boží Syn. -ľh- 

Jedno z čísel švajčiarskeho periodika je obsahovo zame-
rané na osobnosť súčasného pápeža Františka. Uplynul 
rok odkedy prevzal pápežský úrad. Články však nesuma-
rizujú toto obdobie. Zameriavajú sa skôr na niektoré črty 
jeho pontifikátu a prinášajú rozličné pohľady, ktoré s tým
súvisia.  Najmarkantnejšou z nich je pápežova angažova-
nosť v prospech chudobných, či jeho jednoduchý spôsob 
života a priamy kontakt s bežným človekom. Autor jed-
ného z článkov sa napríklad zaoberá teológiou oslobode-

nia, typickou pre krajiny Latinskej Ameriky, a pápežový-
mi životnými postojmi či rozhodnutiami – ako napríklad 
jeho zotrvanie v Dome sv. Marty po zvolení za pápeža.

Vo dvoch vydaniach švajčiarskeho časopisu sa 
môžu čitatelia oboznámiť so životnou cestou evanje-
lického teológa Dietricha Bonhoeffera, ktorý neváhal 
vzoprieť sa hitlerovskému režimu a antisemitizmu a na 
Veľkú noc v roku 1945 bol odsúdený na smrť v kon-
centračnom tábore vo Flossenburgu.                    -ľh- 


